

“强烈建议大家都来中国馆看看”

——《联合国防治荒漠化公约》执行秘书中国馆参观记

新华社记者 葛晨 李若琳

沙特阿拉伯首都利雅得，一场特别的展览正在进行，向全球关心荒漠化治理的人士展示“三北”工程为代表的中国荒漠化防治成效与经验，讲述中国治沙故事。

《联合国防治荒漠化公约》(以下简称《公约》)秘书处执行秘书易卜拉欣·蒂奥就是众多参观者中的一员。6日下午，他来到《公约》第十六次缔约方大会(COP16)中国馆，在“跨世纪三北工程 新时代中国实践”展览的一个个展台前驻足。

“这里年降水量有多少，低于400毫米吗?”“这个植树机器人能挖坑吗?”……蒂奥不断询问中方工作人员，了解中国的治沙技术和方案。

在鄂尔多斯展区，负责解说的中国国家林业和草原局官员向蒂奥介绍，风电光伏治沙能有效利用资源、减少碳排放。蒂奥指着图片中的光伏板问道：“沙漠里建光伏电站的困难之一在于沙尘会聚集在光伏板上，你们怎么清洁呢?”

“我们的光伏板系统有清洗功能。”解说员回答，“用无人机、机器人清洗。”

“是个便捷的方案!”蒂奥听了连连点头称赞。

在宁夏沙产业展台，解说员告诉蒂奥，宁夏枸杞产业创造的年产值达40亿美元左右，还能带来27万个工作岗位。

“什么?40亿美元?”蒂奥有些不可思议地看着这些小红果子。他拿了一颗在嘴里嚼了嚼，又在工作人员的建议下，在杯中放上几颗。

来到中国“绿色长城”发展史的巨幅展板前，蒂奥立刻联想到非洲



这是12月6日，在位于沙特阿拉伯利雅得的《联合国防治荒漠化公约》第十六届缔约方大会(COP16)中国馆，《公约》秘书处执行秘书易卜拉欣·蒂奥(右)为中方颁发“联合国防治荒漠化公约30周年”纪念牌。

的“绿色长城”计划。那项在非洲撒哈拉沙漠南缘的人工防护林计划得到《联合国防治荒漠化公约》支持，灵感正是来自中国的“三北”工程，也与中方保持长期的合作。

蒂奥对中国荒漠化治理方案中的科技含量印象深刻。他赞赏中国科学院、中国林业科学院等科研院所的科研工作者们对荒漠化治理的贡献，希望中国的防沙治沙技术推广应用到更多地方。

“在防治荒漠化方面，中国是世界上杰出的国家。”蒂奥说，防治荒漠化的中国方案，把长远规划目标与有效方法措施相结合，把生态

效益与经济利益相结合，把现代技术与传统知识相结合，通过积极行动让土地真正恢复健康。

中国馆总面积超过600平方米，仅次于COP16东道国的沙特馆，除了用于举办展览，还在2日至13日大会期间开展系列边会活动。

COP16期间蒂奥行程繁忙，但他依然仔细观展，从“刷状网绳式草方格沙障”技术、高效光伏设备，到植树机器人、卫星遥感监测系统，再到智慧沙产业的可持续发展故事，深入了解荒漠化治理中国方案的细节。

蒂奥说，中国馆展示了完整的荒漠化治理解决方案，既有先进科

技又有传统智慧，既有治理成效，又有经济、社会效益，创造大量就业。“在中国，我们可以找到应对土地退化的解决方案”。

参观快结束时，蒂奥在中国馆入口的大熊猫雕塑前为中方颁发“联合国防治荒漠化公约30周年”纪念牌，并在留言簿上写道：“值此COP16在沙特利雅得举办之际，致以来自《联合国防治荒漠化公约》的赞扬。”

蒂奥感慨，中国的荒漠化治理“绝对是一个非常好的范例”。他说：“我会强烈建议我的同事，COP16的参会者，都来中国馆看看。”

(新华社利雅得12月7日电)

中埃携手打造阳光美好生活

——访埃及沙漠里的中国光伏企业

新华社记者 张健 姚兵

每个工作日清晨，艾哈迈德·卡迈勒都会驾车驶入埃及南部阿斯特省沙漠腹地的本班光伏产业园，开始一天的工作。“我每天工作的第一件事就是检查电站运行状态，确保一切正常。人员和设备安全是首位的，其次是高效发电。”卡迈勒说。

卡迈勒是三峡国际能源投资集团有限公司旗下亚非绿色能源投资有限公司新能源电厂本班光伏电站项目现场经理。与此前工作相比，他对现在的工作更满意，一家人也因此从埃及北部的亚历山大省搬来阿斯特定居。

“公司鼓励我承担更多工作，并给我机会管理5个电站项目的运维，这对我是一个挑战，我要尽全力做好。我在工作中提高了技术和人事管理能力，并接触到不同的文化。”卡迈勒的言语中展现出干练与严谨，也表达出做好工作的信心。

充沛的光照让埃及具备得天独厚的光伏发电条件。本班光伏电站占地面积37平方公里，规划建设40座太阳能发电厂，总装机容量约2千兆瓦，目前已有32座发电厂建成并投入运营。广袤的撒哈拉沙漠中，高高架起的光伏板像棋盘格一样铺展开，从高处俯瞰犹如蓝色海洋。光伏板跟随太阳的位置调整角

度，炙热的阳光源源不断转化为电力能源。

光伏板、逆变器、变压器、中央控制室……卡迈勒如数家珍般介绍着这些设备。“园区内光伏电站的设备大多来自中国。”卡迈勒说，“中国的光伏技术和价格优势无可匹敌。”

根据埃及电力和可再生能源部今年4月发表的声明，本班光伏产业园将帮助埃及增加可再生能源的使用，预计每年可减排200万吨二氧化碳。

距离本班光伏产业园约15分钟车程的地方，一座装机容量500兆瓦的单体光伏电站刚完成建设。这就是目前中国企业在埃及承建的规模最大的光伏发电项目——中国能源建设集团浙江火电建设有限公司埃及康翁波光伏电站。

“我有幸加入中国公司，并接触到如此大的项目。”在光伏行业打拼多年的马哈茂德·巴格达迪目前是该项目的项目经理。他高兴地说，项目建设为近万名当地人提供了工作机会。

“项目建设人员中95%以上都是埃及当地人，其中不少来自阿斯特省。项目相关的道路、围栏等基础设施建设也都由附近社区的小承



这是11月24日在埃及南部阿斯特省的沙漠中拍摄的本班光伏产业园内的光伏板。

包商承建。”巴格达迪说，“埃及员工通过参与项目建设获得了宝贵经验。中东地区光伏项目越来越多，我们项目建设尚未完全结束，已有阿联酋、沙特的公司来这里招人。”

结束走访企业行程，已是傍晚

时分。在沙漠的尽头，落日壮丽，夕阳金色的余晖洒在头戴安全帽、身穿工作服的光伏企业员工身上，他们正行走在中埃携手利用阳光打造美好生活的奋斗路上。

(新华社埃及阿斯特12月7日电)

南共市与欧盟达成自贸协定

新华社蒙得维的亚12月6日电(记者王钟毅)南方共同市场(南共市)轮值主席、乌拉圭总统拉卡列6日在首都蒙得维的亚宣布，南共市-欧盟自由贸易协定谈判于当天结束，双方就该协定文本达成一致。

当天上午，拉卡列、巴西总统卢拉、阿根廷总统米莱、巴拉圭总统培尼亚在蒙得维的亚同欧盟委员会主席冯德莱恩举行会谈。会谈中，各方同意结束南共市-欧盟自贸协定谈判。谈判结束后，自贸协定文本将进入翻译和法律审查阶段，之后将由各方立法机构进行投票表决。

拉卡列在会后举行的新闻发布会上表示，持续20余年的南共市-欧盟自贸协定谈判终于结束。这份协定不仅将促进经贸往来，还将加

强各方团结。

南共市-欧盟自贸协定谈判始于1999年。2019年各方本已达成初步协议，但欧盟方面质疑巴西涉及气候变化的政策，坚持要求协议加入保护森林和应对气候变化的具有法律约束力的承诺，导致协议未获批准。此后，欧盟与南共市经过多次磋商，对协议文本的环保、知识产权等数个章节进行修改，并最终达成一致。

1991年3月，阿根廷、巴西、巴拉圭和乌拉圭四国总统在巴拉圭首都亚松森签署《亚松森条约》，宣布建立拉美区域一体化组织南方共同市场。1995年1月，南共市正式启动。2023年12月7日，南共市在于巴西里约热内卢举行的第63次首脑会议上宣布，玻利维亚成为南共市正式成员国。

法国总统马克龙5日批准了总理巴尼耶的辞职请求，并于当晚发表电视讲话说，将在“未来几天内”任命新总理。目前，法国新总理人选仍未宣布。分析人士指出，这是马克龙6月解散国民议会以来法国政坛的又一次“政治地震”，反映出近年来法国政治呈现日益碎片化的发展态势。未来无论谁出任法国新总理，都将面临当下国内政治僵局造成的艰巨挑战。

新总理任命悬而未决

本月2日，巴尼耶动用法国宪法相关机制，不经国民议会投票而“强行”通过明年的社保预算案，国民议会中的左翼和极右翼议员随后对巴尼耶政府发起弹劾。国民议会4日晚投票表决通过对政府的不信任动议。巴尼耶5日代表政府向马克龙递交辞呈。同日，马克龙批准了巴尼耶的辞职请求。这是1962年以来法国政府首次被议会推翻，巴尼耶政府也由此成为法兰西第五共和国任期最短的政府。

舆论原本预计马克龙会快速提出新总理人选。不过，当天法国并没有等待新总理的任命。5日晚，马克龙面向全国发表电视讲话，称将于“未来几天内”任命新总理。

马克龙上一次发表全国性电视讲话还是在今年6月9日。当时，因法国执政党复兴党在欧洲议会选举中的得票率远低于极右翼的国民联盟，马克龙发表电视讲话宣布解散国民议会，提前举行选举。7月初，国民议会选举第二轮投票结束，属于“中间派”的执政党联盟与左翼联盟联手阻止国民联盟成为国民议会第一大党，但执政党联盟未能获得第一大党地位，国民议会出现左翼、中间派和极右翼“三足鼎立”的格局。时任总理阿塔勒随后辞职。在经历了前所未有的超50天“无政府”状态后，马克龙于9月5日任命巴尼耶为总理。

分析人士指出，巴尼耶在被任命仅3个月后就辞职引发法国政坛震动，这一结果早有端倪。法国媒体认为，在国民议会“三足鼎立”的背景下，巴尼耶要想“坐稳”总理位置，需要三大阵营中至少两家的支持或默许，而这三大阵营几乎两两相斥，给巴尼耶政府施政带来巨大阻力。这次巴尼耶下台，正是由于明年的社保预算案缺乏足够的议员支持，于是他动用宪法相关机制，试图不经国民议会投票而通过预算案，引发左翼和极右翼议员不满，招致弹劾。

政治碎片化难以逆转

目前，因新总理任命未决，马克龙责成巴尼耶内阁继续处理日常政务。分析人士指出，近年来，法国两大传统政党社会党与共和党轮流执政的两极格局逐步瓦解，取而代之的是左翼、中间派和极右翼“三足鼎立”的新格局，在此背景下，无论新总理是谁、何时上台，都将面临严峻的施政挑战，法国政坛未来仍存在巨大的不确定性。

法国宪法规定，议会因解散而提前选举后一年之内，总统不得再次解散议会。舆论预计，法国议会格局到明年夏天之前都不会发生根本改变。英国广播公司指出，不论任命谁为新总理，都将面临与巴尼耶一样的挑战，即如何在施政中应对来自其他党派的掣肘，并在国民议会中争取到尽可能多的支持。

分析人士指出，近年来，法国社会、经济、安全危机接二连三，两大传统政党长期轮流执政却始终无法为这些问题找到解药，非传统力量抓住民众失望心理趁势崛起，法国政坛呈现日益碎片化的发展态势。

明年的财政预算草案将是新总理面临的一项重大挑战。由于巴尼耶政府没来得及通过明年的财政预算，马克龙在5日的电视讲话中称，新政府的首要任务是“预算”。他披露，一项特别法案将于12月中旬前提出，以避免出现财政赤字、政府停摆。新一届政府将在明年年初提交完整财政预算案，并由议会投票表决。

法新社24日电视台指出，这是法国近45年来首次在年末没有出台次年预算。财政预算案的缺失增加了法国经济的不确定性。近年来，法国财政赤字高企，经济持续疲软。国际评级机构惠誉近期发布报告，预计法国今年财政赤字将扩大至国内生产总值的6.1%，远高于之前预期的5.1%。今年7月，法国因赤字过高被欧盟启动过度赤字程序。

政治与经济的双重危机导致了法国民众的普遍不满。根据奥多克萨调查公司以及埃拉贝民意调查公司5日分别公布的民意调查，法国人对国民议会通过的弹劾政府动议意见不一，但约60%的受调查者要求马克龙辞职。部分反对派人士也认为是马克龙导致了法国当前的政治困境，要求他辞职。不过，马克龙在电视讲话中强调，他不会在2027年5月任期结束前辞职。

(新华社巴黎12月7日电)

法国第18所孔院揭牌成立

新华社巴黎12月6日电(记者罗敏)法国高等对外贸易学院孔子学院揭牌仪式6日在巴黎西部的拉德芳斯举行，标志着法国第18所孔子学院成立。

据介绍，这所孔院由中国山东财经大学与法国高等对外贸易学院共建，以商务为特色，致力于培养具有国际视野和跨文化交流能力的复合型人才。

法国汉语总督学尼古拉·伊迪耶告诉新华社记者，法国学生在初中和高中阶段就开始学习中文，法国高等对外贸易学院孔子学院的成立为法国学生提供了发展机会、未来愿景和国际视野。法中两国不仅需要经济合作，更要在教育、学术和人文科学等领域开展全方位合作。

法国高等对外贸易学院院长克里斯托夫·布瓦索在仪式上致辞说，

孔子学院是传播文化和交流学术的机构，也是法中文化沟通的桥梁。此次揭牌仪式是法国高等对外贸易学院和山东财经大学合作中具有重大意义的一步，“感谢所有为孔院成立辛苦付出的人”。

山东财经大学校长洪俊杰说，山东财经大学珍视与法国高等对外贸易学院的全方位合作，希望两校以孔院为桥梁，在国际中文教育、学生联合培养、科研平台构建、产教融合发展等方面开展全面合作，助力两校高质量建设，为促进中法文明互学互鉴、教育交流合作、民心相连相通贡献智慧和力量。

揭牌仪式上，山东财经大学还向法国高等对外贸易学院捐赠了约50件书画作品。中国驻法国大使馆、法国教育部和中国在法商界等代表约80人出席了活动。

泰国庆祝传统菜肴冬阴功申遗成功

此次庆祝活动包括非遗知识展览、冬阴功烹饪示范、可巴厘时装周和文化表演等。

新华社曼谷12月7日电(记者陈倩慈、高博)泰国文化部6日傍晚在首都曼谷举行为期3天的活动，庆祝泰国传统菜肴冬阴功入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

冬阴功，也叫酸辣虾汤，是泰国中部最具代表性的菜肴之一，尤其盛行于湄南河流域。联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会4日通过评审，决定将“冬阴功”列入人类非物质文化遗产代表作名录。

同日入选的还有泰国与文莱、印度尼西亚、马来西亚和新加坡联合申报的“可巴厘：知识、技能、传统和实践”项目，可巴厘是一种盛行于东南亚地区的传统女性服饰。

泰国总理佩通坦在视频致辞中表示，冬阴功反映出能够平衡风味与营养的泰式烹饪艺术，这道知名菜肴已成为泰国文化遗产的代表。

泰国文化部长素达万现场致辞表示，文化部将与泰国人民共同努力，保护、传承好非物质文化遗产，并希望借助冬阴功、可巴厘两项文化遗产吸引更多人来泰国，帮助创造就业机会和刺激经济。

除冬阴功和可巴厘外，泰国还4个被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录的项目，分别为泰国孔剧、泰式传统按摩、泰国诺拉舞以及泰国宋干节。

中国品牌领跑厄瓜多尔电动汽车市场

新华社基多12月6日电(记者廖思维)厄瓜多尔汽车工业协会日前公布的统计数据显示，今年1月至10月，中国汽车品牌比亚迪在厄瓜多尔电动汽车市场489辆，约占该国电动汽车总销量的44%，位居前列。

数据显示，今年前10个月，厄瓜多尔共售出电动汽车1104辆，与2023年同期相比增长80.7%。比亚迪海豚、元PLUS和海豚成为最受消费者欢迎的三款电动车型。

“比亚迪运营的关键策略之一在于为消费者提供了符合其需求、期待、预算以及生活方式的多种选

择。”比亚迪厄瓜多尔品牌经理圣地亚哥·梅纳告诉新华社记者，比亚迪在不到两年的时间里成为厄瓜多尔最受欢迎的电动汽车品牌。

除了比亚迪，零跑、东风、开沃等中国品牌也在厄瓜多尔市场受到青睐。梅纳认为，中国电动汽车受到青睐，不仅与质量过硬、功能齐全、设计新颖等因素有关，也与当地人日益增强的环保意识密不可分。

今年5月1日，厄瓜多尔自贸协定正式生效实施。梅纳表示，希望包括比亚迪在内的中国汽车品牌能够乘着自贸协定的东风，走进更多厄瓜多尔家庭。